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Η Κυριακή της Πεντηκοστής στο Κιλκίς
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πολυανής και Κιλκισίου

Η μεγάλη Δεσποτική εορτή της Πεντηκοστής, κατά την οποία η Αγία μας 
Εκκλησία μας εορτάζει και πανηγυρίζει την Γενέθλιο ημέρα της, τιμήθηκε 
με κάθε λαμπρότητα και εορτάσθηκε μεγαλοπρεπώς, και στην Ιερά 
Μητρόπολη Πολυανής και Κιλκισίου.

Το πρωί της Κυριακής 31 Μαΐου 2026, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πολυανής 
και Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίος ιερούργησε στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Κιλκίς και εν συνεχεία προέστην της Ακολουθίας 
του Εσπερινού όπου ανέγνωσε, κατά την τάξιν, τις ευχές της Γονυκλισίας.

Στο κήρυγμά του αναφέρθηκε στην σημερινή εορτή της Πεντηκοστής, η οποία 
σηματοδοτεί ένα από τα συγκλονιστικότερα γεγονότα της ιστορίας, αφού αρχίζει 
η επί της γης πορεία της Εκκλησίας με κέντρο τον άνθρωπο αλλά και τον κόσμο 
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ολάκερο.

«Η κάθοδος του Παναγίου Πνεύματος επάνω στους Αποστόλους, δεν αποτελεί μόνο 
ένα θαύμα που δόξασε την Αποστολική Εκκλησία, αλλά αποτελεί και ένα γεγονός 
που συνδέεται άμεσα με την σωτηρία μας. Ο άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς 
ερμηνεύοντας το γιατί το Άγιο Πνεύμα εμφανίσθηκε «εν είδει πυρίνων γλωσσών» 
σημειώνει «για να δείξει την ίδια φύση με τον Θεό Λόγο, το δεύτερο πρόσωπο της 
Αγίας Τριάδος, διότι τίποτε δεν είναι συγγενέστερο από την γλώσσα προς τον 
λόγο». Οι απόστολοι Το περίμεναν με έντονη επιθυμία και Αυτό κατέβηκε και τους 
έκανε κατοικητήριό Του.

Ο Χριστός προ του πάθους Του είπε στους μαθητές Του για το Άγιο Πνεύμα «όταν 
δε έλθει εκείνος, το Πνεύμα της αληθείας, οδηγήσει υμάς εις πάσαν την αλήθειαν» 
(Ιωάν. ιστ’, 13). Αυτή η «πάσα αλήθεια», που αποκαλύφθηκε την ημέρα της 
Πεντηκοστής στους Αποστόλους, είναι η αλήθεια της Εκκλησίας ως Σώματος του 
Χριστού, ότι οι Μαθητές θα γίνουν μέλη αυτού του αναστημένου Σώματος και ότι 
στην Εκκλησία θα γνωρίσουν τα μυστήρια της Βασιλείας του Θεού.

Επομένως, αδελφοί μου, η Εκκλησία ως σώμα Χριστού κατέχει όλη την αλήθεια και 
εκτός αυτής δεν υπάρχει η πλήρης αλήθεια. Ο Χριστός είναι η αλήθεια. Το Πανάγιο 
Πνεύμα φωτίζει και χαριτώνει τον άνθρωπο να γνωρίσει τον αποκεκαλυμμένο Θεό. 
Γι’ αυτό και ο Χριστός διά του σημερινού ευαγγελίου φωνάζει και καλεί «Ἐάν τις 
διψᾷ ἐρχέσθω πρός με καὶ πινέτω. Ὁ πιστεύων εἰς ἐμέ, καθὼς εἶπεν ἡ γραφή, 
ποταμοὶ ἐκ τῆς κοιλίας αὐτοῦ ῥεύσουσιν ὕδατος ζῶντος (Ιωάν. ζ΄, 37-38). Ο 
Κύριος βέβαια με τα λόγια αυτά εννοούσε το Άγιο Πνεύμα, το Οποίο μετά την 
Πεντηκοστή θα έπαιρναν όσοι θα πίστευαν σ’ Αυτόν. Το Άγιο Πνεύμα ως «ύδωρ 
ζων» είναι η αιτία της πνευματικής μας ζωής. Ποτίζει και καθαρίζει τις ψυχές μας. 
Μας μεταμορφώνει και μας αναγεννά. Μας γεμίζει με τους καρπούς των αρετών 
Του. Μας καθιστά κι εμάς πηγές ανεξάντλητες ύδατος ζώντος προς τους 
συνανθρώπους μας.

Αγαπητοί μου, Το Πνεύμα το Άγιο είναι η έσχατη δωρεά του Θεού στους 
ανθρώπους «και έσται εν ταις εσχάταις ημέραις, λέγει ο Θεός, εκχεώ απὸ του 
πνεύματός μου επὶ πάσαν σάρκα» (Πράξ. 2,17). Το Πνεύμα το Άγιο είναι η ενοποιός 
και η αποκαλυπτική δύναμη της Εκκλησίας «όλον συγκροτεί τον θεσμόν της 
εκκλησίας», καθότι ενώνει τους πιστούς σε ένα σώμα με κεφαλή το Χριστό, 
διανέμει τα χαρίσματα και συγχρόνως εμπνέει, καθοδηγεί και προστατεύει την 
Εκκλησία. Το Πνεύμα το Άγιο είναι ο Θεός που με στοργή σκύβει πάνω μας την ώρα 
των αδυναμιών και των δοκιμασιών μας και ως Παράκλητος, μας παρηγορεί και 
μας σώζει. Ο άνθρωπος ο οποίος φθάνει στην τελειότητα, περνάει τα στάδια της 
καθάρσεως, του φωτισμού και όταν φθάνει στην θέωση, φθάνει στην ίδια την 



εμπειρία, που έφθασαν οι Απόστολοι την ημέρα της Πεντηκοστής. Κάθε θέωση 
είναι επανάληψη της Πεντηκοστής μέσα στην Εκκλησία. Το επιστέγασμα λοιπόν 
της εορτής της Πεντηκοστής είναι η Κυριακή των Αγίων Πάντων, ακριβώς γιατί ο 
καρπός της Πεντηκοστής είναι η αγιοποίηση των μελών της Εκκλησίας.

Αδελφοί μου, ο άνθρωπος κάθε εποχής διψά για την αλήθεια. Ιδιαίτερα η δίψα αυτή 
γίνεται εντονότερη στις μέρες μας με όλα αυτά που ακούμε και βλέπουμε να 
συμβαίνουν στον πλανήτη. Το κάλεσμα του Κυρίου μας είναι διαχρονικό και πάντα 
επίκαιρο «εάν τις διψά, ερχέσθω προς με και πινέτω». Το αληθινά όμως καθαρό 
νερό βρίσκεται μόνο μέσα στην Εκκλησία Του. Και σ’ αυτή την αλήθεια μας οδηγεί 
ο Παράκλητος «το Πνεύμα της αληθείας». Γι’ αυτό ας μη ξεχνάμε την προσευχή 
Του «Βασιλεῦ οὐράνιε, Παράκλητε, τὸ Πνεῦμα τῆς ἀληθείας,
ὁ πανταχοῦ παρών, καὶ τὰ πάντα πληρῶν, ὁ θησαυρὸς τῶν ἀγαθῶν, καὶ ζωῆς 
χορηγός, ἐλθὲ καὶ σκήνωσον ἐν ἡμῖν, καὶ καθάρισον ἡμᾶς ἀπὸ πάσης κηλῖδος,καὶ 
σῶσον, Ἀγαθέ, τὰς ψυχὰς ἡμῶν». Αμήν! Χρόνια σας πολλά!».
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